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PREMESSA

l'inserimento è un evento "eccezionale",forte,denso di emzioni e cambiamenti,che lo rendonoun'esperienza unica e soggettiva per coloro che ne sono coinvolti. Inoltre,è un momento nuovo per il bambino,perchè vive per la prima volta affetti e situazioni diversi da quelli familiari. In questo contesto ha molta importanza la figura di riferimento dell'educatrice,che deve saper creare un ambiente affettvo e caloroso,affinchè la famiglia si senta accolta. All'educatrice spetta infatti il delicato compito di mediare nella prima realtà educativa che il bambino incontra al di fuori della famiglia,delineandosi quale prezioso strumento d'aiuto e di sostegno  nell'accoglimento dei bisogni quotidiani. Particolare attenzione è dedicata alla gestione degli spazi,alle attività proposte e alla scansione della giornata. Tutto questo è strutturato mettendo al primo posto il bambino; da qui nasce l'esigenza di soddisfare le necessità in un contesto che favorisca esperienze e relazioni in un clima di affettività positiva ed esplorazione costruttiva,per permettere a tutti i bambini di utilizzare le conoscenze e competenze acquisite.

Un buon inserimento 

del bambino

dipende in buona misura

dalla serenità

con la quale lo vive 

il genitore
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   Il nido è un servizio educativo volto a favorire la crescita dei bambini dai 9 a 36 mesi di vita,offrendo stimoli e opportunità che consentano la costuzione dell'identità, dell'autonomia e dell'interazione con altri bambini e adulti. La giornata viene organizzata tenendo presenti i ritmi ed i tempi dei bambini ed integra momenti di vita quotidiana (alimentazione,riposo,pulizia) a momenti di gioco libero ed organizzato,laoratori,sperimentzioni.

Il tema attoro al quale articoleremo il nostro progetto educativo sarà il mare con tutte le sue verità di animali. L'acqua e l'ambiente di vita di molte specie animali e vegetali,e consente di parlare di diversità e di vita con i bambini in maniera semplice ma non banale. Verranno proposte esperienze tattili,visive,motorie,fantastiche,olfattive,acustiche,corporee ed espressive.

Anche quest'anno,le educatrici saranno aiutate nello svolgimento del progetto dal personaggio mediatore: un pescioline che grazie alla sua presenza creerà un'atmosfera di preparazione ntroduttiva alle attività della progettazioe.

Parte integrante di questa progettazione sono:

-PROGETTO AUTONOMIA

-PROGETTO LETTURA

-LABORATORIO DI PSICOMOTRICITA'

-PROGETTO "AVVICINIAMOCI A GESU'"

-PROGETTO MUSICA

-PROGETTO INGLESE 

OBBIETTIVI

Il tema del progetto è l'ambiente marino,riconosciuto come un contesto solitamente piacevole di esperienze,vissute dai bambini insieme ai genitori durante le vacanze estive.

Cercheremo di aggiungere fascino e le suggestioni della componente magico-narrativa attraverso a storia del personaggio mediatore (pesce arcobaleno) inocraggiando la dimensione fantastica che i bambini possiedono spontaneamente.

Obbiettivi specifici 9-12 mesi   
· stimolare all'ascolto (rumori del mare)

· sviluppare il tatto attraverso i libricini tattili
Obbiettivi specifici 12-24 mesi    
· conoscere le caratteristiche ed il nome dei personaggi della storia

· stimolare l'attenzione,la percezione e l'osservazione,sviluppando in questo modo le capacità di base
Obbiettivi specifici 24-36 mesi
·  cogliere i principali sqenze temporali della trama

· promuovere lo svilupo globale del bambino nei suoi aspetti più importanti

· favorire lo sviluppo dei linguaggi: verbale,mimico espressivo,grafico-pittorico e musicale

PROGETTO AUTONOMIA

Il bambinoentrando al nido,incontra un ambiente nuovo ma anche spazi,persone,modalità e ritmi di vita diversi da quelli familiari; la stabilità e la ripetitività del nido creano un ambiente sereno e tranquillo intorno a lui. Infatti,ogni fase della giornata deve cominciare con calma,spiegando e illustando pre bene ai bambini cosa si comincia a fare e come. Allo stesso modo le attività deono potersi concludere con chiarezza per tutti con alcune azioni importanti come il riordino dei materiali utilizzati.

I bambini non hanno una concezione del tempo come quella dell'adulto pertanto hanno bisogno di sapere l'ordine in cui si svolgeranno le attività di routine quindi sapranno che dopo il cambio ci sarà il pranzo ecc...

Partendo dalla mattina, in cui il bambino deve suoerare una "salita" che divide la sua vita famigliare da quella sociale, l'educatrice ha il delicato compito di rendere il distacco dai genitori il più sereno possibile.
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Come il momento del cambio,molto delicato e importate nel quale il bambino impara a riconoscere ed utilizzare i propri oggetti personali (spazzola,crema..), lavarsi le mandi da solo e muoversi autonomamente.
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Durante il pranzo invece si trova la necessità di soddisfare non solo il bisogno fisico ma è anche un momento di educazione che può favorire lo sviluppo affettivo,cognitivo e sociale. Gli obbiettivi principali sono il rispetto delle regole a tavola e il riconoscimento e utilizzo delle posate. Vengno inoltre coinvolti nel gioco del cameriere secondo delle turnazioni decise in precedenza per riuscire a riconoscere i propri oggetti (bavaglie,biberon,bicchieri..) e quelli dei compagni.

Secondo l'orologio delle routines ci si prepara per il riposino che costituisce una delle fasi più mportanti della giornata,in quanto permette di recuperare le energie fisiche. I bambini con il passare del tempo imparano a riconoscere il proprio lettino,coprirsi da sli,addormentarsi da soli e successivamente dormire senza ciuccio e pannolino.
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Ultimo, ma non meno importante ,è il momento del ricongiungimento che gli permette di reinserirsi nella situazione familiare con serenità e facilità.
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 ARCOBALENO:
Lontano nel mare viveva un pesciolino. Ma non un pesciolino come gli altri. Era l più bel pesciolino del mare.

Il suo mantello di scaglie brillava di tutti i colori dell'arcobaleno.

Gli altri pesci ammiravano il suo luminoso mantello.

Lo chiamavano Arcobaleno.

"Vieni Arcobaleno! Vieni a giocare con noi!" Ma Arcobaleno continuava a scivolare in mezzo a loro,felice e fiero,facendo brillare le sue scaglie.

Un piccolo pesce del mare si mise a seguirlo: " Arcobaleno,Arcobaleno! Regalami una delle tue scaglie così colorate. Sono così belle e ne hai tante"!

"Regalarti una delle mie scaglie? Ma cosa ti salta in mente?" s'infuriò Arcobaleno. " Vedi di sparire più in fretta che puoi."

Spaventato,il piccolo pesce del mare fuggì via veloce. Raccontò agli amici la sua disavventura con Arcobaleno.

Da allora nessuno volle più saperne del meraviglioso pesce: quando passava si giravano tutti dall'altra parte.

Ormai era diventato il pesce più solitario dell'oceano. Che se ne faceva delle sue belle scaglie lucenti se nessuno lo ammirava più? 

Un giorno confidò il suo dolore con la stella marina: " Non sono forse il più bello? Perchè nessuno mi ama?

"In una caverna,dietro la barriera corallina,vive il sapiente polipo Ottopiedi. Forse ti potrà aiutare lui" suggerì la stella marina.

Arcobaleno trovò la caverna: c'era buio completo,non si poteva vedere nulla.

Ma all'improvviso si accesero due occhi luminosi. "Ti stvao aspettanto" disse Ottopiedi con la sua voce fonda.

"Le onde mi hanno raccontato la tua storia. Ascolta il mio consiglio: regala ad ogni pesce uan delle tue scaglie luminose. Non sarai più il pesciolino più bello di tutti i mari però sarai di nuovo felice ed allegro"

"Però..." Voleva obbiettare Arcobaleno,ma Ottopiedi era già sparito in una nuvola d'inchiostro.

"Regalare le mie scaglie? Le mie belle scaglie colorate? Mai e poi mai! Come potrei essere felice senza di loro?"

All'improvvio sentì un leggero scatto di pinna accanto a sè. Era tornato il piccolo pesce.

"Arcobaleno,per favor,non t'arrabbiare... Vorrei tanto una delle tua scaglie luminose!"

Arcobaleno esitò "Una piccola,piccolissima scaglietta...ma si,glie la posso dare." pensò fra sè "nemmeno me ne accorgerò"

Con la massima attenzione tolse dal suo mantello la più piccola di tutte le scaglie.

Ecco te la regalo! Però adesso lasciami in pace!"

"Grazie,grazie mille,sei veramente un bravissimo pesce!"

Arcobaleno sentì muoversi qualcosa nel cuore. Con lo sguardo seguì a lungo il piccolo pesce del color del mare che se ne andava con la sua scaglia luminosa nuotando allegro a zigzag fra le onde.

Poco dopo... Arcobaleno si trovò circondato da molti altri pesci. Volevano tutti una scaglia luccicante...

E...guardando un po'... Arcobaleno incominciò a regalare le sue scaglie a tutti e via via che regalava diventava sempre più allegro.

Crescevano intorno a lui il luccichio nell'acqua mentre creceva la felicità di stare in mezzo agli altri pesci.

VERIFICA

Attraverso l'osservazione dei bambini,noi educatori valutiamo la qualità delle risposte ed il raggiungimento degli obbiettivi proposti nella progettazione.

La verifica è effettuarsi in itinere,permettendoci di modificare l'attività e le modalità operative in base alle risposte dei bambini,anche a fine anno.

DOCUMENTAZIONE

La documentazione avviene attraverso la raccolta dei lavoretti realizzati durante l'anno e con un breve   resoconto scritto,dove ogni mese viene valutato dalle educatrici il raggiungimento degli obbiettivi e le risposte dei bambini

	ATTIVITA'
	OBBIETTIVI
	MATERIALI
	SPAZI/TEMPI

	Racconto della storia e altri racconti del mare e drammatizzazione
	-favorire l'ascolto e l'attenzione

-sviluppo del linguaggio verbale e non verbale

-favorire lo sviluppo emotivo e la socializzazione
	- libro "arcobaleno" e altri libri sul mare

-schede
	-angolo morbido

-più volte la settimana

	Canzoni mimate
	-favorire l'ascolto e il linguaggio emotivo-corporeo
	Cd con musiche del mare e di vario genere
	-sezione elefanatini

-vari momenti della giornata

	Acquaticità 
	-riconoscere lo spazio (pieno-vuoto)

-osservare il movimento dell'acqua,impariamo a travasare
	-acqua,tempera

vaschette,ciotole,bottigliette

-pescioini galleggianti

-cannucce
	-bagno

-angolo travasi

	Attività grafico-pittorico-plastico
	Favorire la coordinazione oculo manuale,l'espressivià e la creatività.

Incentivare il piacere della manipolazione e della scoperta dei materiali diversi
	Carte,colle,colore,timbri,elementi naturali e non.
	-sezione

-corridoio

	Osservazione diretta degli animali marini
	Stimolare interesse,curiosità e rispetto per gli animali
	Acquario con pesci 
	Refettorio e/o sezione
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PROGETTO: LA MUSICA  ALL'ASILO NIDOla nostra via e qulla dei nostri bambini è immersa nel modo dei suoni,sia provenienti dalla natura che dalla realtà artificiale costruita dall'uomo.

Il suono ci segue in ogni momento della vita ed è un importante mezzo,attraverso cui conoscere il mondo ed interagire con esso.

Quello che ci proponiamo con questo progetto non è insegnare la materia "musica", ma sensbilizzare l bambino alla musica e alla musicità che ci circonda. Per questo riteniamo importante dargli la possibilità di esplorare in quali e quante modalità diverse si crea musica,sia attraverso l'ascolto sia attraverso la manipolazione dei più svariati materiali.

In modo molto semplice e naturale scoprimao i suoni prodotti dalle nostre mani e dai nostri piedi cantando canzoni che prevedono l'utilizzo di mani e piedi, la bocca e le varie parti del corpo; in un secondo momento utilizzeremo gradualmente gli strumenti musicali.

PROGETTO:LETTURA AL NIDO

la lettura è una forma di comunicazione che favorisce il contatto con il mondo,con gli altri,con le cose,ma anche con se stessi.

E' di fondamentale importanza che il rapporto tra l'educatrice ed i bambini,durante la lettura,sia caratterizzato da un atteggiamento incoraggiante e di conferma attraverso un comportamento verbale dove il tono della voce di vari ritmo e sia modulato secondo le caratteristiche dei personaggi.

PROGETTO CRESCO CON GESU'
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Il nostro asilo nido "piccole impronte" si pone l'obbiettivo di potare i bambini ad un primo incontro con Gesù. Ogni giorno i bambini recitano una preghiera con l'educatrice.

Le ricorrenze delle fesività cristiane sono l'occasione per avviarli ad una prima conoscenza della dimensione religiosa,non proponendo contenuti astratti,ma attraverso un'esperienza infantie di dimensione religiosa.

PROGETTO INGLESE

Il progetto d'ingese ha lo scopo di avvicinare i bambini ad un nuovo linguaggio percorrendo il progetto principale dei pesci,correlati a colori e numeri.

Il progetto d'inglese verrà svolto in vari momenti della giornata affinchè questo resti per i bambini un'esperienza ludica quotidiana.

PROGETTO MOTRICITA'
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SALTO E CORRO IN MEZZO AI COLORI

Il corpo è il principale messo attraverso il quale il bambino vive i propri sntimenti e le proprie emozioni,si relazione con l'altro e apprende nuovoe competenze vivendo attivamente.

Dunque.l'educazione psicomotoria,lavorando sul corpo e sull'azione del bambino,agisce e non solo sull'attività motoria ma anche sulla sfera emotiva,relazionale e cognitiva.

Al centro di questa educazione vi è l'attività ludica,cioè il gioco in cui il bambino si esprime attraverso il movimento: giocando vive la tonicità del corpo,si apre alla narrazione,inventa e diventa creativo.

Durante l'attività psicomotoria,il bambino ha  apossibilità di giocare utilizzando materiale strutturato e materiale di recupero.

OCCASIONI PER STARE INSIEME (FAMIGLIA- SCUOLA)

Durante l' anno scolastico si presenteranno diverse occasioni per stare insieme: l' uscita didattica, la festa del Santo Natale e a festa di fine anno. 

L'uscita didattica, momento di ritrovo e confronto tra le famiglie che desiderano partecipare e le educatrici in una giornata”diversa” dalle solite,al di fuori dall' ambiente scolastico.

La festa di Natale occasione per uno scambio di auguri con genitori e parenti.

La festa di fine anno caratterizzata da giochi per i bambini e saluti estivi.

Saranno momenti di incontro famiglia-scuola, ma soprattutto importanti momenti di condivisione.


